

EXPUNERE DE MOTIVE

În România, implementarea Programului de realizarea a Sistemului Național Antigrindină și de Creștere a Precipitațiilor (SNACP) este reglementată prin Legea nr. 173/2008 privind intervențiile active în atmosferă. Funcționarea și cadrul normativ de organizarea au fost stabilite prin Hotărârea Guvernului nr. 601/2009, iar programul de dezvoltare a Sistemului pentru perioada 2010-2024 a fost stabilit prin prevederile Hotărârii Guvernului nr. 256/2010.

Sistemul antigrindină reprezintă o concepție unitară de organizare, monitorizare și gestionare a activității, care are ca rezultat realizarea în România a unor structuri operaționale și/sau de cercetare, coerente, unitare, sigure și eficiente în domeniu. Activitatea de intervenții active în atmosferă se realizează prin implementarea și exploatarea operațională și/sau de cercetare a Sistemului pentru:

- prevenirea, diminuarea și/sau eliminarea pagubelor produse de fenomenele meteorologice periculoase în mod unitar și calificat;
- satisfacerea nevoilor de apă pentru agricultură, complementar irigațiilor și creșterea rezervelor de apă necesare economiei și populației;
- creșterea protecției unor activități economice și sociale la acțiunea fenomenelor meteorologice periculoase: grindină, secetă, ceață densă, chiciură, tornade locale etc.;
- îndeplinirea hotărârilor Consiliului Suprem de Apărare a Țării privind obiectivele stabilite pentru protecția populației și economiei la fenomenele meteorologice periculoase;
- satisfacerea nevoilor de cercetare în domeniu, inclusiv ca urmare a participării la programele internaționale specifice și integrarea României în programele regionale, europene și internaționale în domeniu.

Prin Legea nr. 173/2008 s-a înființat Administrația Sistemului Național Antigrindină și de Creștere a Precipitațiilor, autoritate publică centrală, instituție publică de interes național cu personalitate juridică, finanțată integral de la bugetul de stat, prin bugetul Ministerului Agriculturii și Dezvoltării Rurale, aflată în subordinea acestuia, și care răspunde de domeniul intervențiilor active în atmosferă și de managementul sistemului. Ordonanța de urgență a Guvernului nr. 70/2010, aprobată prin Legea nr. 26/2012 prevede desființarea ASNACP și preluarea de către Ministerul Agriculturii și Dezvoltării Rurale a responsabilităților, personalului și a patrimoniului din domeniu.

De la desființarea acesteia, nu s-a putut asigura cadrul necesar – juridic și operațional – pentru managementul SNACP în conformitate cu prevederile Legii nr. 173/2008, cu necesitățile din programul de dezvoltare și cu potențial real de exploatare, în contextul combaterii efectelor schimbărilor climatice. Activitatea de intervenții active în atmosferă implică utilizarea de tehnologii specifice și

proceduri ce necesită un mod coerent și unitar de desfășurare la nivel național și regional, cu responsabilizarea unei instituții specializate.

Managementul eficient al Sistemului, în sensul corectării neconcordanțelor de ordin funcțional și legislativ, generate de aplicarea Ordonanței de urgență a Guvernului nr. 70/2010, aprobată prin Legea nr. 26/2012, impune revenirea la prevederile legii nr. 173/2008 în sensul reînființării Administrației Sistemului Național Antigrindină și de Creștere a Precipitațiilor.

Propunerea legislativă inițiată nu determină influențe financiare suplimentare asupra bugetului consolidat și respectă prevederile art. 138 alin. (5) din Constituția României, republicată: „Nici o cheltuială bugetară nu poate fi aprobată fără stabilirea sursei de finanțare.”

Față de cele sus menționate, am elaborat propunerea legislativă anexată, pe care o supunem dezbaterii și adoptării Parlamentului în procedură de urgență.

INIȚIATORI,

Deputat PC - Bogdan Ciucă

Deputat PNL - Nini Săpunaru

Senator PNL - Liviu-Ștefan Tomoiagă

Deputat PSD - Marian Ghiveciu

Senator PSD - Liviu Bumbu

Deputat PP-DD - Ion Melinte

Deputat PP-DD - Maria Dragomir

Deputat PD-L - Vasile Iliuță

Deputat PNL - George Scarlat

Deputat PNL - Costel Șoptică

Deputat PSD - Ioan Stan

Deputat PSD - Liviu Harbuz

Deputat PSD - Florin Iordache